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ДОСЛІДЖЕННЯ УСТАНОВКИ ГАСІННЯ ГЕЛЕУТВОРЮЮЧИМИ СКЛАДАМИ  

 
Для реалізації подачі дрібнорозпиленого струменя гелеутворюючих складів 

(ГУС) з безпечної для рятувальника відстані, розроблено нову конструкцію 
установки гасіння гелеутворюючими складами з подовженим стволом 
колінчастого типу [1]. В основу її конструювання поставлено завдання зменшення 
витрат ГУС з одночасним забезпеченням безпечної дистанції від пожежного-
рятівника до осередку пожежі (для переносних засобів пожежогасіння мінімум 
3 м). Поставлене завдання вирішується шляхом використання в новій установці 
подовженого ствола, який містить трубки для магістрального паралельного 
подання рідинних компонент ГУС і встановленого на їх вихідних кінцях 
об’єднувального насадка-змішувача з розпилювачем. При цьому для подовження 
ствола його виготовлено у вигляді 2–3-х колінчастої конструкції. Вихідні кінці 
якої об’єднані насадком-змішувачем з розпилювачем, де потоки рідинних 
компонент ГУС з’єднуються та подрібнені розпилювачем їх краплі подаються на 
осередок пожежі. 

Визначення оптимального значення дисперсності та інтенсивності 
розпилення ГУС проводилось при порівняльних випробуваннях з гасіння 
модельних вогнищ 1А, що визначалася вогнегасною здатністю [2]. 

В ході попередніх дослідів розмір крапель оцінювався візуально, шляхом 
розгляду під мікроскопом зразка гидрофобного матеріалу (тефлону) з напиленим 
на його поверхню вогнегасної речовини. Для полегшення проведення 
спостережень розчини підфарбовувалися барвником. 

Підготовка установки до роботи полягає у заповненні ємкостей водними 
розчинами компонентів ГУС через верхні заливні горловини та закачування 
повітря у балон високого тиску до створення тиску у 20 МПа.  

Випробування проводилось на модельних вогнищах 1А, які являють собою 
штабель з 72 дерев’яних брусків, укладених в 12 шарів по 6 у кожному, з перерізом 
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у вигляді квадрату зі стороною 40 мм. Для виготовлення модельних вогнищ 
використовувалися заготовки з деревини сосни звичайної з вологістю у межах 
(10 ÷ 14) %. Штабель розміщувався на металевій стійці з сталевих кутів розміром 
500×40×4 мм, на відстані від поверхні підлоги 400 мм. Для підпалювання під 
штабель встановлювалось металеве деко для пального розміром 400×400×100 мм. 
Деко встановлювалося горизонтально, покривалося шаром води товщиною 20 мм 
та після чого до нього заливалось 1 л бензину А-80. Випробування проводились 
при швидкості вітру навколо модельного вогнища (1 ÷ 2) м/с, при температурі 
повітря 19 ≧С, температурі води, пального та водних розчинів компонентів 
гелеутворюючого складу 18 ≧С.  

Для проведення випробувань у двох окремих мірних ємностях готувалися 
водні розчини компонентів гелеутворюючого складу, що за масовим вмістом 
сухих речовин відповідають оптимізованому складу.  

Приготовлені розчини заливалися в установку гасіння гелеутворюючими 
складами. Після чого підпалювалося модельне вогнище. Через 480±5 с вільного 
горіння з навітряного боку розпочиналася подача гелеутворюючого складу. Для 
забезпечення безпеки пожежного-рятівника гасіння модельного вогнища 
здійснювалося з відстані 3–5 м безперервним струменем (рис. 1) [3]. Інтенсивність 
розпилення гелеутворючих складів регулювався зміною тиску установці. 

Фіксувалася тривалість гасіння, що дорівнює проміжку часу від початку 
подавання розчину до припинення горіння. Результат вважався позитивним, 
якщо гасіння тривало до 40 с, та протягом 600 с після закінчення гасіння не 
спостерігалася поява полум’я. Маса вогнегасної речовини, витраченої на гасіння, 
визначалася шляхом зважування установки до початку гасіння і після нього. 

 

 
Рис. 1. Гасіння модельного вогнища 1А установкою гасіння 

гелеутворюючими складами з подовженим стволом колінчастого типу 
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В роботах [1] на підставі даних вогневих випробувань показано, що витрата 
води на гасіння пожеж при застосуванні тонкорозпиленої води знижується в 
порівнянні з компактними струменями у 2-3 рази. 

Дійсно, при подачі води компактним струменем в кожен момент часу на 
невелику площу потрапляє відносно велика кількість РЗП. Ця кількість у багато 
разів перевищує ту кількість рідини, що може втриматися на цій поверхні. За 
даними робіт [2] товщина водної плівки на похилих поверхнях гладких твердих 
матеріалів, ультразвукового луна-імпульсного методу, становить 0,3÷0,4 мм. При 
подачі води у вигляді тонкорозпиленого струменя, ВГР подається на порівняно 
велику площу. Це дозволяє уникнути подачі на конкретну поверхню горіння 
“зайвої” води, що і дає можливість зменшити втрати води за рахунок її стікання. 

Відомо [3], що деякі нові можливості (в частині підвищення ефективності 
гасіння осередків пожежі водою та водою з добавками) дає застосування 
тонкорозпилених водних розчинів з використанням установок автономного 
гасіння, що дозволяє оперативно протидіяти поширенню горіння на ранніх 
стадіях його розвитку. 

В роботі [4] відзначається, що за допомогою тонкорозпиленої води можна 
ефективно гасити практично всі види горючих матеріалів, за винятком 
електрообладнання під напругою та речовин, які активно реагують з водою. 
Такий підхід подачі води (особливо із застосуванням ранцевих установок), 
завдяки його оперативності, істотно підвищує можливості пожежних-
рятувальників: зменшує час доставки ВГР до осередку пожежі, витрати 
вогнегасної речовини в процесі гасіння. Тим не менш її запас у таких ранцевих 
установках часто буває не достатнім для вирішення основної задачі – локалізації 
разом з ліквідацією пожежі. Хоча при завершенні гасіння осередків пожежі і 
захисту інших об’єктів вони можуть використовуватися достатньо ефективно. 

Аналіз останніх тенденцій в пожежогасінні вказує на досить широке 
використання методів гасіння з використанням води та інших рідинних складів в 
тонкорозпиленому вигляді є у роботі [5]. Такий підхід до пожежогасіння в значній 
мірі обумовлений тим, що вода та її розчини подаються в зону пожежі у вигляді 
аерозолю з близької відстані. Причому, вплив ВГР на процес горіння і пожежне 
навантаження, практично рівнозначно ефективно у всіх напрямках. Краплі 
розпиленої води діаметром приблизно 50 мкм–0,1 мм, що мають здатність 
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